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~NTRODUCERE ŞI CONSIDERAŢIUNI 
GENERALE. 

Studiul antropologiei mai ales dela război incoace, 
prezinta in toate ţările o tendinţă tot mai fermă de mani~ 
festal'e, pedeoparte dorinţa cunoaşterii cât mai precisă a 
etnicului fiecărei naţiuni, pedealtăparte consideraţiunile ra~ 

siale, a tipurilor constituţionale etc., sunt tot atâtea cauze 
cari au determinat avântul pe care _I-a luat această ştiinţă. 

In unele ţări, mai ales in ultimul timp, antropologia 
se găseşte la un aşa grad de desvoltare, încât preocupă~ 

riie de ordin autropologic fac obiectul nu numai a unui 
mare număr de savanţi, dar chiar însuşi a organelor ofi~ 

ciale de stat, cu scopul de a se cunoaşte tot ceiace poate 
oferi această disciplină. 

In ţara noastră antropologia putem spune că n'a 
existat până la război, deoarece cele câteva publicaţiuni 

bazate pe un material restrâns, au fost făcute fără nici o 
preocupare de problemă. După război problemele de ordin 
antropologie, au inceput să fie obiectul de preocupare intr'o 
oarecare măsură în lumea noastră ştiinţifică. Totuşi sun
tem departe de a putea spune, că prin lucrările efectuate 
s'a obţinut tot ceeace ne poate oferi materialul românesc 
şi mai ales din ceeace necesitatea noastră etnică ne im~ 
pune să cunoaştem. E logic deci,. că toate lucrările mari 
sau mici, publicitate la noi in domeniul antropologiei, sunt 
bine venite, fie prin valoarea lor reală, fie prin materialul 
pe care-I adaugă altor lucrări similare, pentru complectarea 
tuturor datelor necesare unui studiu complect in acest 
domeniu. 

3 



bin acest motiv, m'am gândit ca teza de doctorat să 
mi-o fac in această direcţie, pentru ca prin modesta mea 
contribuţiune, să pot şi eu lua parte la adunarea mate
rialului necesar cunoaşterii etnicului românesc. 

In această lucrare am cercetat in primul rând indi
cele cefalic, deşi majoritatea studiilor antropologice se re
feră tot la acest indice. Am făcut-o totuşi pentru că el 
este un element de prim ordin, poate cel mai important, 
intr'o caracterizare antropologică. Am studiat de asemenea 
nasul, urechea, şi deschiderea bucală, deoarece acestea 
sunt puţin studiate la noi. Studiul indicelui cefalic pede
altăparte, ne va folosi intr'o viitoare lucrare pentru studiul 
corelaţiei dintre el şi elementele de mai sus. 

Numărul de 240 de Români, dintre cari 120 din Ar
deal şi 120 din Vechiul Regat, nu e mare, totuşi un nu
măr asupra căriua se pot face oarecari concluzii. Masură
torile le-am făcut pe soldaţii Rgt.-ului 83 Inft" Rgt.-ului 
11 C. şi ai Companiei 6 Sanitare. M'am nizuit pe cât po
sibil ca să elimin acei indivizi, la cari unul din părinţi nu 
era Român. Etatea indivizilor studiaţi, variază intre 22-24 
de ani, cu excepţia unui numar de 75 Români din Ardeal, 
cari au etatea de 26 de ani şi pe cari i-am obţinut dintre 
soldaţii concentraţi. Aceştia din urmă se prezintă deci in 
perioadă staţionară (24-50 de ani). Pedealtăparte voi 
aminti, că toţi Românii studiaţi sunt săteni, in acest fel 
din punctul de vedere al caracterelor morfologice şi descrip
tive, au toate şansele să-şi conserve pure aceste caractere, 
spre deosebire d_e locuitorii centrelor urbane, unde posibi
litatea incrucişărilor este mult mai accentuată. 

In ceeace priveşte repartizarea Românilor studiaţi pe 
judeţe, este următoarei: in cazul Românilor din Ardeal ; 
Cluj 15, Someş 13, Turda 28, Bihor 18, Satu-Mare 10, 
Sălaj 14, Alba 8, Târnava-Mică 14. 

In cazul Românilor din Vechiul Regat: Dâmboviţa 41, 
Prahova 26, Buzău 25, Suceava 11, Vaslui 9 şi Bacău 8. 

Inainte de a incheia aceste consideraţiuni o plăcută 
datorie mă face să-mi exprim, admiraţia mea şi să aduc 
prinosul de recunoştinţă Domnului Prof. V. Papilian, care 
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prin bunătatea-i neprecupeţită pentru studenţi şi dragostea 
nemărginită pentru ştiinţă, m'a făcut să iubesc partea 
ştiinţifică a medicinei. 

Domnului Docent Dr. C. C. Velluda, nu am cuvinte 
să-i exprim sentimentele de recunoştinţă şi să-i aduc mul
ţumirile mele, pentru atenţiunea binevoitoare şi părintească, 

cu care mi-a dat preţioasele îndrumări în desăvârşirea 

acestei lucrări. Il asigur de cel mai sincer şi neţărmurit 

devotament. 
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SCURT ISTORIC 
ASUPRA ANŢROPOLOGIEI IN ROMÂNIA. 

(după Prof V. Pap11ian şi Doc. C. C Velluda). 

Antropologia in România işi are începutul in a treia 
decadă a secolului al XIX-lea. In evoluţia antropologiei de 
atunci şi până azi, putem distinge trei perioade. Prima pe~ 
rioadă are mai mult o valoare istorică, deoarece lucrările 

apărute in acest timp sunt lipsite de caracterul ştiinţific. 
Ele sunt greoaie, pline de considerente paraştiinţifice şi 

lipsite de originalitate. Cu titlu informativ voi aminti nu
mele autorilor: Pavel Vasci Ungurian, Ştefan Vasile Epis~ 
cupescu, A. H. Bassero. 

A doua perioadă este caracterizată prin faptul că se 
ridica o serie de autori, cari prin lucrările lor determina o 
nouă eră în studiul antropologiei româneşti. Voiu aminti 
dintre aceştia mai ales pe A. Obregia, Mina Minovici, Ni~ 

colae Minovici, V. Gomoiu şi E. Pittard. Dintre aceştia tre~ 

buie să remarcăm pe Pittard, din cauza abundenţei mate~ 
rialului cât şi prin preocuparea pe care a dat-o acestor cer~ 
cetări, având o linie de conduită bine trasată in această 
direcţie Ia noi. A doua perioadă se incheie cu teza de 
doctorat a lui Borcescu. 

A treia perioadă. Sfârşitul războiului mondial, care 
aduce după sine importante prefaceri politice pentru Ro
mânia, este evenimentul care favorizează foarte mult stu
diul antropologiei. In această a treia perioadă care ţine 
până in zilele noastre lucrările de antropologie devin tot 
mai numeroase. Din acest punct de vedere voiu aminti că 
o foarte însemnată contribuţie aduce Societatea Română de 
Antropologie, înfiinţată în 1933, din iniţiativa Dlui Prof. 
Racoviţă şi Prof. V. Papilian. 

Cercetările antropol?gice au fost îndreptate in patru 
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direcţii : 1. antropologia morfologică, 2. rasele, 3. tipuri 
constituţionale, 4. grupe sangvine. Cercetările cu caracte~ 

rele lor, sunt excelent şi pe larg expuse în darea de seamă 
făcută cu o~azia Congresului internaţional de Antropologie, 
ţinut la Bucureşti 1937, asupra istoricului antropologiei in 
România, de către dl. Prof. v. Papilian şi doc. C. C. Velluda. 
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PUNCTE CRANIOMETRICE ŞI DIAMETRE 
UTILIZATE. 

(j/abela este o proeminenţă situată intre rădf1cina 
nasului, frunte şi sprincene. 

Opistocranionul este aşezat in planul median sagi
tal al capului ; el este cel mai proeminent punct de reper 
posterior al capului. In cele mai multe cazuri corespunde 
protuberanţei occipitale externe. 

Eurionul este punctul cel mai proeminent situat pe 
părţile laterale ale capului. 

Punctul supra-auricular (super-aurale) este cel mai 
ridicat punct de reper al marginii libere a urechii (la ni
velul helixului). 

Punctul subauricular (sub aurale)' este cel mai in
ferior punct al lobului urechii. 

Punctul pre-auricular (pre a urale) este situat pc 
baza urechii. Inălţimea lui va fi determinată de aceea a 
punctului post-auricular. 

Punctul post-auricular (post aurale) este cel mai 
posterior punct al marginii libere a urechii. 

Nazion corespunde suturii fronto-nazale, fiind situat 
in planul median sagital al capului. 

Punctul sub-nazal este dat de unghiul pe care'! 
formează septul nazal cu hu]:a superioară. Nu are punct 
fix pe schelet. 

Diametru! antero-posterior cefalic maxim este re
prezentat prin distanţa in linie dreaptă ce uneşte glabela 
cu opistocranionul. 

Diametru! transvers cefalic maxim este distanţa in 
linie dreaptă ce uneşte intre ele cele două puncte eurion. 
El este perpendicular pe planul median sagital. 
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lnăl{imea fiziognomonică a urechii este distanţa 
maximă în linie dreapta, între punctul supra-auricular şi 

sub-a uricular, 
Lă{imea fiziognomonică a urechii este distanţa 

maximt1 în linie dreaptă între punctul preauricular şi post~ 

amicuiar, 
Lungimea nasului este distanta în linie dreaptă de~ 

terminatii de nazion şi punctul subnazal. 
Lăjimea nasului este distanta în linie dreaptă între 

cele două alaria, punctele cele mai îndepărtate ale aripilor 
nasului. 

Lărgimea gurii este distanţa în linie dreaptă intre 
cele două puncte cheilion ( comisuri). 

METODE STATISTICE. 

In antropologie o deosebit de mare importanţă au va
lorile medii, valori cari elin punct de vedere statistic se pot 
exprima în diferite feluri. 

Metoda cea mai obişnuită de calculare a acestor va~ 
lori medii, metodă pe care de altfel am aplicat-o şi eu, 
este aceea prin care se ·face media aritmetică a valorilor 
individuale. Prin media aritmetică înţelegem suma valori
lor individuale, împarţită cu numărul de valori individuale. 
Spre ex., dacă avem următoarele diametre: 181, 181, 182, 

182, 183 media aritmetică este: 
9~9 = 181,8. Prin valoare 

maximă (maximum) înţelegem valoarea cea mai mare gă~ 
sită intr'un şir de valori individuale, iar prin cea minimă 
valoarea cea mai mică găsită in şirul respectiv. In exemp
lul de mai sus maximum este 183. iar minimum 181. 

Indicele cefa!ic exprimă raportul dintre diametru! 
transvers-cefalic-maxim imulţit cu 100 şi diametru! antero
posterior cefalic maxim. Exprimând in formă de fracţie, 

avem: 

Ind. cefalic : D. Tr. Cef. maxim X 100 U 
1 = n exemp u · 

D. Ant.-Post. Cef. maxim · 

Ind. cefalic : 1481~ 100 = 85.06 
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Media indicelui cefalic, am obţinut-o făcând media aritmetică. 
Indicele auricular fiziognomic, adică aşa cum apare 

urechea la vedere, exprimă raportul dintre lăţimea fizio
gnomonică a urechii înmulţită cu 100 şi înălţimea fizio
gnomonică a urechii. In formă de fracţie avem : 

Lăţimea urechii X 100 
lnălţimea urechii 

Indicele nasa! exprimă raportul dintre lăţimea nasului 
înmulţită cu 100 şi lungimea nasului. In formă de fracţie avem: 

Lăţimea misului X 100 
-lungimea nasului-

In antropologie valoriile medii sunt cu atât mai pre· 
sise, cu cât sunt rezultatul unui număr mai mare de cazuri. 
Totuşi rezultatele pe ţtceastă cale dau o posibilitate de 
eroare încă mare. Deoarece in lucrarea de faţă am con
siderat ca mic numărul celor 240 indivizi (120 din Vechiul 
Regat şi 120 din Ardeal) asupra cărora am făcut măsură
torile antropometrice, am făcut o serie de calcule, aplicate 
de antropologi şi utilizate mai ales de şcoala germană şi 
anglo-americană, prin care se caută a se evita cât mai mult 
posibil erorile. 

Astfel, media deviaţiei dela media aritmetică (m), 
· este reprezentată printr'o valoare care ne indică intre ce 

limite poate să varieze media aritmetică respectivă. Spre 
exemplu, dacă media aritmetică a indicelui cefalic la cei 
120 de români din Ardeal, este 85,63 şi media deviaţiei de
Ia media aritmetică este 3,18, înseamnă că media indicelui 
cefalic poate să varieze in plus sau minus cu această cifră, 
între cari limite indivizii cuprinşi pot fi consideraţi ca apar
ţinând unei variaţii normale. Calcularea deviaţiilor este ex
trem de migăloasă şi probabil acesta este motivul pentru 
care nu am văzut-o aplicată în tezele de doctorat. Pentru 
a ne face o ideie de modul de calculare al deviatiei, voi 
indica mai jos o mică parte din unul din tablourile pe care 
le-am făcut în acest scop, şi anume din tabloul pentru cal
cularea deviaţiei indicelui cefalic la Românii din Ardeal. 

10 



1 Media Valoarea 11 

No. aritmetică a individuală a e e2 
Ind. cef. Ind. cef 

1 85,63 84,86 0,77 0,59 

rl 2 85,63 81,58 4,05 16,40 ,[ 
1 1 

1 
1 

3 1 85,63 80,53 5,10 26,01 

"1 
1 

85,63 84,15 1,48 2,19 
i 

1 
5 

1 

85,63 81,58 4,05 16,40 

1 

etc. etc. etc. 

==================================,============= 

Media deviaţiei dela media aritmetică este dată de ,, 
următoarea formulă : m = .... e , adică suma valorilor 

n 
e raportată la numărul cazurilor. Valoarea e reprezintă în 
tabloul de mai sus, diferenţa dintre media aritmetică a in
dicelui cefalic (indicele cefalic a fiecărui individ in parte). 
Complectând formula de mai sus avem în. cazul indiceh.ii 
cefalic la Romanii din Ardeal : 

382,57 
m = 120 = 3,18. 

Cea mai uzitată este deviafia standard (cr) corectată 
cu eroarea ei probabilă, care ne arată ~limitele de variaţie 
a mediei aritmetice. Ea e ceva mai mare decât m şi deci 
interpretarea rezultatului mai justă. Cu cât cr şi eroarea 
sa vor fi mai mici cu atât rezultatul obţinut va fi mai 
bun, corespunzând unei realităţi iar populaţia măsurată 

mai omogenă. 
Devia[ia standard (.;) este dată de următoarea for

]! }.; e2 
mulă: "= adică ridicăm la patrat valorile lui 

n 
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e după cum se poate vedea din tabioul de mai sus, fa
cem suma lui e 2 şi împărţim cu numărul cazurilor, apoi 
extragem rădăcina patrată. Complectând formula de mai 
sus avem in cazul indicelui cefalic la Românii din Ardeal 

_ ]T97S,i3- _ 
4 05 

(j_ 120 - ' 

Eroarea probabilă a devia/iei standard (E[r,]) sau 
eroarea probabilă a lui u este dată de formula : 

. (j 

E (r;) = 0,6745 V~ 

lndicându-ne eroarea,- cu care trebueşte modificată '• 
pentru a cm·espunde unei valori ·absolut reale. 

In tabloul dela sfârşitul acestei lucrări am aşezat pe 
lângă media aritmetică a fiecărei proporţiuni in parte şi 
deviaţiile respective, precum şi eroarea probabini a devia
tiei standard. 
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CERCETĂRI PERSONALE. 
Diametru! antero-posterior cefalic. 

Românii din Ardeal ne prezintă valoarea medie 
182,21, maximum fiind 179 şi minimum 167. Românii 
din V. Regat ne prezintă media 182,83, maximum fiind 
198, iar minimum 166. In ceeace priveşte Românii în 
general, ne prezintă media 182,50, maximum fiind 198 Şi 

minimum 166. Cifrele medii de mai sus ne demonstrează 
că Românii din punct de vedere al diametrului antero
posterior cefalic, sunt caracterizaţi printr'o desvoltare mij
locie a capului, deoarece limitele fiziologice sunt 143 şi 

225. Pedealtăparte observăm că cifra medie a Românilor 
din V. Regat este ceva mai mare decat cifra medie a 
Românilor din Ardeal: cu alte cuvinte Români din V. Re
gat ne prezintă un cap mai mare In sens ant. post., decât 
Românii din Ardeal. Pentru a aprecia co;nparativ cifrele 
de mai sus, voi aminti că Dl. Prof. V. Papilian In lucrarea, 
"Cercetări antropologice asupra Românilor ardeleni", ne 
prezintă ca medie cifra 181,52. Deasemenea In lucrarea 
"Cercetări antropologice asupra · Moţilor" dl. Profesor V. 
Papilian şi Dl. Doc. CC, Velluda, ne prezintă media 183. 
(Maximum 203 şi minimum 164) Borc~scu făcând măsu
rători pe 75 Români din V. Regat, ne prezintă media 
182,3, iar Pittard pe 180 cazuri dă valoarea acestui dia
metru de 185, 76. Deci rezultatele obţinute de noi în ca
zul Românilor din Ardeal, sunt apropiate de acelea a Dlui 
Prof. Papilian şi Doc. Velluda, iar în cazul Românilor din 
V. Regat de a lui Borcescu. Valoarea dată de Pittard este 
mai mare decât a noastră. 
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Diametrui transvers-cefaiîc. 

Românii din Ardeal ne prezintă media 155,85, ma
ximum fiind 176 şi minimum 138. Românii din V. Regat 
ne prezintă media 153,61, maximum fiind 169 şi min~mum 
142. Românii în general au media 154,73. cu maximum 
176 şi minimum 138. Luând ·în considerare aceste cifre me
dii, ajungem la concluzia, că Românii din punct ele vedere 
al diametrului transvers-cefalic sunt caracterizaţi prmtr un 
diametru mare, deoarece limitele fiziologice sunt 101 şi 173. 
Aceasta mai ales la Românii din Ardeal cari dau o cifra 
medie superioară, cifrei medii a Românilor din Vechiul 
Regat. Valoarea medie a diametrului transvers-cefalic la 
Românii din Ardeal pe care o dă dl. Prof. V. Papilian, este 
155,66, ea fiind foarte apropiată de media corespunzătoare 
de mai sus. In lucrarea de mai sus DL Prof. V. Papilian 
şi dl. Doc. C. C. Velluda ne prezintă media 156 (maxi
mum 185, iar minimum 132). ln cazul Românilor din V. 
Regat, Borcescu ne dă o valoare medie mai mică şi anume 

_149,8, Pittard ne dă media 153,93. Din aceste date obser
văm că rezultatele noastre în cazul Românilor din Ardei 
sunt foarte apropiate de ale Dlui Prof. V. Papilian şi Doc. 
Velluda; în cazul Românilor din V. Regat, rezultatele noa
stre sunt apropiate de a lui Pittard, valoarea dată de Bor
cescu fiind mai mică. 

Indicele cefalic şi repartizarea lui geografică. 

Majoritatea cercetătorilor au ajuns la concluzia, că 
Românii din Ardeal sunt caracterizaţi printr'un indice ce
falic brachicefalic sau hiperbrachicefalic. ln cele ce urmează 
nu fac decât să aduc o constatare în plus in sprijinul aces
tei afirmaţii. Indicele cefafic fa Românii din Ardeal, e 
reprezentat prin media 85,63, maximum fiind 98,20 şi mi
nimum 74,62. Aceasta medie ne arată că din punct de ve
dere al indicelui cefalic, caracteristica Românilor din Ardeal 

· este hiperbrachicefa /ia. Această constatare a făcut-o şi 
Dl. Prof. V. Papilian in lucrarea, »Cercetări antropologice 
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asupra Românilor ArdeienÎ«, tn care ne prezin1ă un indice 
cefalic mediu 85,74, maximum fiind 94,28 şi minimum 74,47. 
In lucrarea »Cercetări antropologice asupra moţilor" Dl. 
Prof. V. Papilian şi dl. Doc. C. C. Velluda ne prezintă ca 
medie a it1dicelui cefalic cifra 85,36, maximum fiind 99,45 
şi minimum 69,11. Această medie ne demonstrează brachi~ 
cefalia îrr imediată apropiere a hiperbrachicefaliei, care în~ 
cepe dela. 8:>,5. Bumbăcescu ne prezintă valoarea medie 
85,3. In ceeace priveşte Pittard, ne prezintă la Românii din 
Ardeai un indice cefalic cu valoarea. med.ie 84,40, demon~ 

strându-ne brachicefalia, ajungând totuşi la concluzia că 

Românii din Ardeal sunt cei mai brachicefali din România. 
Privind tabloul de mai jos, remarcăm procentul mare 

de hiperbrachicefali, care contrastează cu numărul foarte 
mic de dolico-cefali. ' 
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in ceeace priveşte repartizarea geografică pe judeţe, 
a indicelui cefalic, privind tabloul următor, putem să con
statăm, că judeţele Bihor, şi Târnava Mică sunt brachice
fale, celelalte arătându-ne hiperbrachicefalia, Cea mai ridi
cată valoare medie a indicelui cefalic o găsim in judeţul 
Sălaj. 

Media 
Judeţul N Ind. cef. 

Tur da 128 86,20 

Bihor 118 84,83 

Cluj 15 85,77 

Sălaj 14 87,64 

Judeţul N 

Târnava-Mică 14 

Someş 13 

Satu-Mare 10 

Alba 8 

Me 
Inel. 

elia 
cef. 

84, 13 

85, 57 

85, 43 

85, 52 

Aceste cifre medii nu au nici pe departe prebnţia de 
a fi considerate ca hotărîtoare, din cauza numărului mic 
de cazuri, totuşi privind acest tablou, observăm trei fapte 
mai importante; valoarea ridicată a mediei indicelui cefa
lic, hiperbrachicefalia in cele mai multe judeţe şi în fine 
faptul că media indicelui cefalic in diferite judeţe este 
apropiată. 

In concluzie Românii din Ardeal sunt hiperbrachice
fali, atât prin valoarea ridica1ă a mediei indicelui cefalic, 
cât şi prin procentul mare de hiperbrachicefali, fapt arăJ 
tat de ·altfel anterior de dl. Prof. Papilian. In lucrarea dlui 
Prof. Papilian şi dor. Velluda asupra moţilor, deşi media 
indicelui cefalic nu ne arată hiperbrachicefalia, totuşi proJ 
centul mai mare de hiperbrachicefali ne demonstrează hi
perbrachicefalia. 

Indicele cefalic la Românii din V. Regat e repreJ 
zentat prin media 84,12, maximum fiind 95,29 şi minimum 
75,92. Luând in considerare acest indice cefalic, cm:acteJ 

·~ ... - ' 

16 



ristica Românilor din V. Regat este brachicefalia, deose~ 
bindu-se de Românii din Ardeal, cari dupa cum am văzut, 
sunt hiperbrachicefali. Media indicelui cefalic obţinută de mine 
este indiscutabil mai mare decât media daUi de Borcescu, 
(82, 1) şi aceia dată de Pitard, (82,9). In tabloul de mai 
jos se poate vedea că in cazul cercetărilor mele, brachice~ 
falii snnt aceia cari dau procentul cel mai mare; in sta
tistica lui Borccscu procentul de brachicefali şi mezocefali 
este nproape egal, cu o uşoară dominare a acestora din 
m mă. 

' 

Hiper Brachi Mezo Dolico 
Români din V.~Regat brachi ce fali ce fali ce fali 

ce fali 

20'/. 1 0,83'··1 
1-

30o/o 149,16% Rezultale personale 

Dup~i Borcescu . 22,36" 36,84" 138,15 "j 2,63 " 1 

11 
-

Rezultatele nu le-am putut compara şi cu ale lui 
Pittard, deoarece acesta nu întrebuinţează clasificaţia lui 
Martin, întrebuinţată de mine, ci o altă clasificaţie. Repar~ 

tizat indicele cefalic pe regiuni şi judeţe, constatăm urmă~ 

tom·ele: Moldova ne prezinîrl ca medie a indicelui cefalic 
cifra 84,34, din acest punct de vedere ea este provincia 
care se apropie mai mult de Ardeal, constatare făcută de 
altfel şi de Pittard, care ne dă ca medie a indicelui cefa~ 

lic, cifra 83,71. In ceace priveşte Muntenia, e reprezen~ 

taUi printr'un indice mediu mai mic, el este 83,88. Indi~ 
cele mediu dat de Pittard este 81,22. In tabloul de mai 
os se poate vedea repartizarea pe judeţe a indicelui ce~ 
falic în comparaţie cu indicele găsit de Pittard în acele 
judeţe. 
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Media Ind. cefalic Media Ind, cefalic 

Judeţul N Judeţul N 
Rez 1:tat" 1 P'tt d Rezultate 1 Pittard pers nale 1 ar personale 

Dâmbovita 41 84,55 83,69 Suceava 11 84,60 84,82 

Prahova 261 83,75 1 85,16 Vaslui 1 9: 85,46 1 85,55 

1 Bacău si 84,40 Buzău 25 82,91 82,50 83,09 

Dacă valoarea medie a indicelui cefalic pe care am 
obţinut-o, este mai mare decât a lui Pittard şi Borcescu, 
aceasta probabil din motivul, că din cele 6 judeţe, 5 sunt 
caracterizate printr'un indice mai mare, fapt care de altfel 
reiese şi din lucrarea lui Pittard: »Etucle sur !'indice ce· 
phalique en Roumanie avec un essai de repartilion geogra· 
phique de ce caractere", in care toate judeţele de mai sus 
sunt reprezentate printr'un indice mai mare decât restul 
judeţelor. In concluzie, Românii din Vechiul Regat sunt 
brachicefali atât prin media indicelui cefalic 84,12 cât şi 

prin procentul mare de brachicefali; Românii Moldoveni 
sun1 mai brachicefali decât cei din Muntenia, ei apropiin· 
du-se din acest punct de vedere mai mult de Românii din 
Ardeal. 

Indicele cefalic la Români in general după datele 
mele este reprezentat prin valoarea medie 84,88, cu limita 
maximă 98,29 şi limita minimă 74,62. Statistica făcută după 
clasificarea lui Martin, ne prezintă următoarele date : hi
perbrachicefali 41,25 la sută; brochicefali 40,38 la sută ;
mezocefali 17,08 Ia sută; dolicocefali 0,83 la sută. In con· 
cluzie, media indicelui cefalic 84,88 ne arată că Românii in 
general sunt brachicefali, statistica clasează însă Românii 
intre brachicefali şi hiperbrachicefali, observând totuşi că 
tendinţa la hiperbrachicefalie este netă ; ea provine mai 
ales dela procentul mare de hiperbrachicefali dat de Ro
mânii din Ardeal. 

18 

1 



Lungimea fiziognomonică a urechii. 

Românii din Ardeal ne prezintă ca lungime medie 
a urechii cifra 60,25, maximum fiind 70 şi minimum 51. 
Din acest punct de vedere Dl. Profesor Papilian ne dă me~ 
dia 60,21, deci o medie aproape egală cu media de mai 
sus. In lucrarea asupra moţilor, Dl. Praf. V. Papi!ian Şi 

Doc. C. C. Velluda ne prezintă media 62., maximum fiind 
78 şi minimum 47. Pittard ne prezintă următoarele cifre: 
media 61,63, maximum 69 şi minimum 57, totuşi nu spe~ 
cifică punctele antropometrice folosite. In ceace priveşte 

Românii din V. Regat, lungimea medie e dată de cifra 
60,30, maximum fiind 69 şi minimum 52. Media aceasta 
este ceva mai mare deciH a Românilor din Ardeal. 

Românii in general ne prezintă media 60.28, maxi~ 
mum fiind 70 şi minimum 51. Aşa dar din datele mele 
reiese, c~t media acestui diametru este ceva mai mare la 
Românii din V. Regat decât la cei din Ardeal. 

Lăţimea fiziognomonică a urechii. 

Lăţimea medie a urechii la Românii din Ardeal este 
dată de cifra 35,70, maximum fiind 46 şi minimum 30. 
Românii din V. Regat ne prezintă media 36,34, maximum 
fiind 45 şi minimum 28. In ceeace priveşte Românii în 
general, ne prezintă media 36,02, cu maximum 46 şi mi
nimum 28. 

Dl. Prof. V. Papilian ne prezintă medie 32,06. In lu~ 

rarea asupra moţilor, dl. Prof. V. Papilian şi Doc. C. C. 
Velluda ne prezintă ca valoare media cifra 32, maximum 
fiind 40 şi minimum 26. Pittard prezintă media 35,34 mai 
apropiată de media pe care am dat-o eu in această lucrare. 

Indicele auricular la Românii din Ardeal e repre
zentat prin media 59,28, maximum fiind 78,43 şi minimum 
48,39. Românii din V. Regat ne prezintă o medie mai 
mare, 60,48, maximum fiind 80,39 şi minimum 44,78. Ro
mânii în general ne prezintă media 59,88, maximum fiind 
80,39 şi minimum 44.78. Valoriile obţinute de dl. Prof. Pa· 
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pilian şi C. C. Velluda sunt următoarele: media indicelui 
este 52,79, (maximum 69,23 şi minimum 42,19). Acest in
dice este mai mic decât acela, pe care l-am obtinut eu şi 
cu siguranţă că este cel verosimil, deoarece el reprezinttt 
media unui număr cu mult mai mare de cazuri. Media 
indicelui auricular dată de mine este mai apropiaUt de me
dia dată de Pittard, care e 57.52. 

In tabloul de mai jos âm încercat o clasifi~are a. 
urechii după indicele auricular, în trei categorii, cu scopul 
de a exprima procentual frecventa indicelui intre limitele 
date; putem observa că intre valorile indicelui 55 şi 61,66 
găsim procentul cel mai ridicat. 

Indice auricular 

x-55 

55-61,66 

61,66-x 

---

Romăni din 

Ardeal 

19,16% 

54,16" 

26,66" 

Români elin 

V. Regat 

16,66°/0 

50" 

33,33" 

NASUL 

Lungimea nasului. 

Români in 

general 

17,91°/0 

52,08" 

30" 

La cei 120 de Români din Ardeal am obţinut media 
51,27, cu limita maximă 61 şi limita minimă 40. Dl. Praf. 
V. Papilian şi Doc. C. C. Velluda in lucrarea »Contribu
ţiuni antr?pologice asupra nasului, urechii, deschiderii pal
pebr_ale ŞI buc~le la Moţi. ne prezintă următoarele cifre: 
media 49, maxmmm 67 şi miqimum 37 . 

. Ro_mânii din V. Regat ne prezintă media 53,11, 
deci mm mare decât a Românilor din Ardeal · 
f .. d 

6 
· . . , maxmmm 

nn 1 ŞI mmunum 45, 
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Românii în general ne prezintă media 52,19, limita 
maxim~\ fiind 61 şi Iimima minimă 40. 

Lăţimea nasului (Distanţa binarină). 
l?omânii din A1'deal ne prezintă media 33,96, maxi

mum fiind 40, minimum 29. DI. Prof. V. Papilian şi Doc. 
C. C. Vellucla in lucrarea care am amintit-o mai sus, ne 
prezinUi media 34, deci foarte apropiată de aceea pe care 
am elat-o cu, maximum fiind 47, minimum 21. 

Romc:1nii elin V. Regat ne prezintă o medie ceva mai 
mare, 35, 13, maximum fii ne! 42 şi minimum 30. Românii 
in general ne prezinte media 34,55, maximum fiind 42 
şi minimum 29. 

INDICELE NASAL 

Românii din Ardeal ne prezintă in ceeace priveşte 

indicele nazal media 69,86, maximum fiind 86,04, iar mi
nimum 49, 15. 

Dl. Prof. V. Papilian si Doc. C. C. Vellucla ne pre
zinta.·media 72,82, cleei mai mare ca cea de mai sus, ma
ximum 97,98 şi minimum 42,31. 

Pittard împreună cu Sergent d~'i ca medie a indicelui 
nasa! la Românii elin Ardeal, cifra 69,90 deci o medie apro
piată ele media apropiată ele media obţinută ele mine. Fă

dioaru într'un studiu comparativ la Români, Săcui, şi Un· 
guri, pe 301 indivizi, se ocupt'i şi ele indicele nazal: media 
elaH\ ele el este 63, inclicându-ne leptorinia. Acest indice 
este mai mic decf1t cel dat ele mine şi decât a autorilor 
mai sus amintiţi. 

Procentajul elin statistica Dlui Făcăoaru arată net lep· 
todnia. 

Românii din V. Regat ne prezintă media 69,52 ma
ximum fi inel 86,96 şi minimum 54, 10. Această medie 
este ceva mai mică decât a Românilor din Ardeal. Românii 
în general ne prezintă media 69,69, maximum fiind 86,96, 
şi minimum 49,15. 

Din datele de mai sus putem vedea că media indi· 
celui nasa! aşează Românii printre teptorinieni în imediata 
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apropiere a mezorinienilor, acest ultim fapt se observă 
mai bine la Românii din Ardeal. In lucrarea »Contribuţiuni 
antropologice asupra nasului, urechii, deschiderii bucale şi 
palpebrale la moţi• a Dlui Prof. V. Papilian şi Doc. C. C. 
Velluda, se constată că Românii din Ardeal, aşa zişii Moţi, 
sunt mezorinieni prin media indicelui nazal, care este 72,32. 
Prin procentaj ei sunt deasemeni· mezorinieni, cu o· ten· 
dinţă însă spre leptorinie. 

Privind tabloul de mai jos, observăm procentul mme 
de leptorinieni faţă de hiperleptorinieni şi chamaerini : pe· 
dealtăparte acest procent este mai ridicat la Românii elin 
V. Regat, decât la cei din Ardeal, la aceştia din urrr:.ă 
fiind mai ridicat procentul de mezorinieni. ln statistica ală
turată dată de dl. prof. V. Papilian şi Docent C. C. Vellucla, 
- din lucrarea citata mai sus, constatăm in comparaţie cu 
statistica dată de mine, numărul mare de mezorinieni, pe 
când leptorinienii sunt in număr mai mic ; deasemenea ob
servăm un număr mai mare de chamaerini. 

Români 
din 

Ardeal 

IHiperleptorin 

Leptorinieni 

ieni (x-54,9)1 0,83°/0 

Mezorinieni 

(55-69,9) 1 
157,50" 

(70-84,9) i 38,33" 

Chamaerini ( 85-99,9) 3,33" 

Hiperchamae rini (100-x) l -
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Români Români 
După V. 

Dupti Papilian ŞI 
din în Doc. Facă· 

V.Regat general Vel'uda oaru 
(la moţi) 

3,33°/0 / 2,08°/0 3,62°/0 ~10,5% 
66,83" 59,16" 34,64" 76,3" 

34,16" 36,25" 49,09" 13,2 " 

1,66" 2,50" 11,95" -

1 

- -
11 0,71 " -
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I.ărgîmea gurii (deschîderea bucală). 

Românii din Ardeal ne prezintă ca lărgime medie a 
gurii cifra 48,25, maximum fiind 59, iar minimum 39. Acea~ 
sW. medie ne arată, că predomină gura mică. Dl. Prof. 
V. Papilian şi Dl. Doc. C. C. Velluda ne p~ezintă următoa~ 
rel8 valori: media 49, (maximum 61 şi minimum 34). Ace~ 
asi:ti cifră medie este deci apropiată de cifra dată de mine. 

Românii din V. Regat ne prezintă o medie mai mare 
48,68, limita maximă fiind 56 şi cea minimă 37. Românii 
în general ne prezintă media 48, 47, maximum fiind 59 
şi minimum 37. 

ln concluzie, Romanii din Ardeal, au qura mică, in 
concordanta de altfel şi cu cele constatate de Dl. Prof. V. 
Papilian şi Doc. C. C. Velluda. In ceeace priv~şte media 
dată de mine pentru Romanii din V. Regat, ea este mică 

în raport cu cea dată de Pittard (52,92), fiind nevoie deci, 
din acest punct de vedere de cercetări mai ample. 
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1 ,. 
V ~e2 G -e 

M 111 = -
E(r;) = 0,6745 V 211 n G= --

Media de vi 1(iei dela n Media antmetică 
media aritmetică Deviaţia Standard Eroarea probabilă a lui r; 

Români Români Români Români 
Români Români Români Români Români Româoi 1 Româoi Români dm din in 1 din din în 1 din din în dm din în Vechiul Vechiul Vechiul 1 Vechiul Ardeal 1 Regat Ardeal general 

1 Regat Ardeal general 1 Regat Ardeal general 
Regat general 

Diametru! 
Ant.-post cefalic 

maxim 182,83 182,21 182,50 5/)7 5,27 5,47 7,' o 6,41 6,74 ±0,30 + 0,27 +0,21 
-

Diametru! 

1 
Transvers cefalic 

maxim 153,61 155,85 154,73 4,1S 5,25 

1 

4,71 5,28 6,69 6.03 +0,23 +0,29 -t- 0,18 - - -
Lungimea urechii 60,3) 60,35 60,28 2,93 2,63 2,78 3,67 3,6! 2,66 +- 0,16 +0,16 +o,11 -
Lăţimea urechii :36,34 35.70 36,02 2,44 2,34 2,3:;! 3,05 3,05 3,05 +0,13 +o,13 +o,o9 

Lungimea nasu:ui 53,11 51,27 52,19 2,87 2,85 2 86 3 52 3,81 3,67 +0,15 +0,16 +o,11 
-

Lăţimea nasului 35,13 33,96 34,55 2,18 2,06 2,12 269 2,35 2,52 ::1: o, Il +0,10 +0,07 

Lărgimea gurii 43,68 48,25 48,47 2,91 3,18 3,04 3,67 3,87 3,77 +0,16 + 0,16 +0,12 -
Indicei e cefalic 84,12 85,63 84,88 3,(0 3,18 3.09 3,81 4,05 3,94 +0,16 +0,17 + 0,121 -

Indicele auricular 60,48 59,28 59,88 4,09 4,30 419 5,55 5,71 5,63 +0,24 +0,24 -+- 0,17 

J lndificele nazal 69,52 69,86 69,69 5,48 5,24 5,36 6,64 6,83 6,76 +0,28 + 0,30 +0,20 1 --



CONCLUZIUNI. 

1. Diametru! antero·posterior cefalic prin media 182,50, 
ne demonstrează, că Românii sunt caracterizaţi printr'o 
desvoltare mijlocie a capului in sens antero-posterior. Ro
)nânii din Vechiul Regat prezintă o desvoltare mai mare 
a acestui diametru decât Românii din Ardeal. 

2. Diametru! tansvers cefalic maxim, prin media 
154,73 arată, că Românii sunt caracterizaţi printr'un dia
metru mare. Media diametrului transvers cefalic este mai 
mare la Românii din Ardeal (155,85), decât la Românii 
din Vechiul Regat (153,61). 

3. Media indicelui cefalic 84,88, demonstrează că Ro
mânii în general, sunt brachicefa/i. Românii din Ardeal 
prin media mare a indicelui cefalic (85,63) şi prin pro
centul mare ele hiperbrachicefali (52,50 la sută)_ dovedesc 
a fi hiperbrachicefali. Românii din· Vechiul Regat se deo
sebesc ele Românii din Ardeal prin procentul mai mare de 
brachicefali (49,16 la sută). 

4. Media indicelui auricular este reprezentată la Ro
mânii In general prin cifra 59,88 ; ea este mai ridicată la 
Românii elin Vechiul Regat (60,48) şi mai mică la Românii 
elin Ardeal (59,28). 

5. Media indicelui nazal 69,69, aşează Românii în 
general printre leptorinieni, in imediată apropiere a mezo
rinienilor. Românii din Vechiul Regat prin media indicelui 
nasa! 69,52 sunt mai apropiaţi de leptorinie, decât Românii 
din Ardeal, cari prin media 69,86 sunt mai mezorini, 
fapt dealtfel în concordanţă cu datele celorţalţi autori. 
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6. Uirgimea medie a gurii e reprezentată la Românii 
în general prin media· 48,47. Ea este mai mare la Româ~ 
nii din Vechiul Regat (48,68), decât la Români din Ar
deal. (48,25) 

Văzută şi bună de imprimat. 

Cluj, }a 10 Iunie 1938. 

Decanul Facultăţii : 

ss. Prof. Dr. M. Sturza. 
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ss. Prof. Dr. V. Papilian. 
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